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МЕТАБОЛІЧНІ РЕАКЦІЇ НА ВИСОКУ ТЕМПЕРАТУРУ 
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У тезах представлена інформація про метаболічні реакції у тваринному організмі за дії високої 

температури зовнішнього середовища. Показано зміни концентрації тиреоїдних гормонів трийодтироніну 

(Т3)татироксину (Т4), неетерифікованих жирних кислот,активності метаболічних ферментів (кислої і лужної 

фосфатази, аспартатамінотрансферази та аланінамінотрансферази) за теплового стресу в жуйної худоби. 
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Актуальність. Метаболічна адаптація є важливих засобом, за допомогою якого тварини 

справляються з тепловим стресом шляхом зменшення метаболічного вироблення тепла [1]. 

Гормони щитовидної залози, метаболічні ферменти, неетерифіковані жирні кислоти 

відіграють важливу роль у регуляції термогенезу. Також вони є показниками для оцінки 

стійкості сільськогосподарських тварин до високих температур зовнішнього середовища. 

Мета роботи. З’ясувати в деталях механізми метаболічної адаптації тваринного 

організму за теплового стресу. 

Матеріал і методи дослідження. Пошук, відбір та аналіз публікацій проводили за 

використання наукометричних баз Google Scholar та Sciencedirect. 

Результати роботи. За теплового стресу концентрації гормонів щитовидної залози Т3 і 

Т4 у сироватці і плазмі крові знижуються шляхом прямого вплив теплового стресора на 

гіпоталамус, гіпофіз, щитовидну залозу. Це зменшує вироблення тиреотропін-вивільняючого 

гормону, що обмежує основний обмін [1]. 

В дослідженнях, проведених на козах влітній сезон, було зроблено висновок, що Т3 

може слугувати показником метаболічної активності у тварин [1]. Знижені концентрації 

циркулюючих Т3 і Т4свідчать про здатність зменшити швидкість метаболічного 

виробництва тепла у телиць [2], овець [3]та кіз [4]. Але є й, навпаки, результати, що не 

виявляють суттєвих змін у метаболічному гормональному рівнів аборигенних порід кіз [1]. 

Автори пов’язують це з чудовою адаптаційною здатністю тварин до спекотного тропічного 

клімату. У порівняльному аспекті вплив численних стресорів на Т3 і Т4 плазми крові не був 

вираженим у кіз, оскільки лише Т4 відрізнявся між контролем та групою тварин під впливом 

множинних стрес-чинників. Водночас у дослідженні на вівцях вираженість багаторазових 

стресів була більшою за рівнем тиреоїдних гормонів у плазмі [5]. Це знову ж таки вказує на 

кращі адаптаційні механізми у кіз, порівняно з вівцями до впливу численних стресорів. 

Під час високої температури зовнішнього середовища деякі метаболічні ферменти ( 

кислотна і лужна фосфатаза) підвищують рівень своєї активності у плазмі крові. Це може 

бути свідченням того, як різні органи реагують та адаптуються до теплового навантаження, і 

такі ферменти відіграють життєво важливу роль у діагностиці добробуту тварин [6]. 

Кислотна та лужна фосфатаза – два основні ферменти, пов’язані з метаболічною 

активністю тварин. Рівень цих ферментів, як правило, низький у тепло-стресових тварин, що 

спричинене зрушенням обміну речовин в їхньому організмі [6]. Встановлено зниження 

кислотної та лужної фосфатази впродовж літа у телиць буйволів, що пов’язане з 

дисфункцією печінки за впливу теплового стрессу [7].  

Аспартатамінотрансфераза (AСT) та аланінамінотрансфераза (АЛТ) – два важливі 

метаболічні ферменти, рівень яких збільшується за впливу теплового стресу [6]. Таке 

підвищення активності цих ферментів зумовлене вищою адаптаційною здатністю тварин 

боротися з тепловим стресом [8]. Але, в дослідженні, проведеному на козах, відмічалося 
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значне зростання активностіAСT лише тоді, коли стан теплового стресу поєднувався з 

харчовим стресом. Це підкреслює важливість комбінованого впливу стресорів на метаболічні 

реакції [9].  

Іншим важливим метаболічним регулятором є неетерифіковані жирні кислоти (NEFA) 

у плазмі та сироватці крові [10]. Повідомляється про низькі концентрації NEFA в основному 

в молочних корів, підданих впливу високої температури. Вважається, що це спроба 

збільшити використання глюкози, що призводить до зниження виробленняа метаболічного 

тепла [11]. Однак є повідомлення про збільшення виробництва NEFA у молочних корів 

впродовж літа порівняно з зимою, що є намаганням тварин підтримувати енергетичний 

баланс [12]. 

Висновок. Отже, NEFA, T3 і T4 вважаються надійними показниками метаболічної 

адаптації до гіпертермії та ефективності росту тварин. 
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Зимова сплячка ведмедів активно вивчається протягом останніх 30 років. У статті розглядаються 

результати цих досліджень у галузі загальної фізіології та енергетики; білковий, жировий і кістковий обмін; 

метаболічна ендокринологія; фізіологія відтворення та лактації: біохімія та гематологія сироватки крові; і 

співвідношення сечовини та креатиніна. Ведмеді, що перебувають у сплячці, демонструють кілька 

характеристик, які відрізняються від гризунів, що перебувають у глибокій сплячці, наприклад: менше зниження 

температури тіла, збереження білка, відсутність акту дефекації та сечовипускання та нормальна активність 


